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молоці, що стиха пінилося, бджоли неначе киплять (Є.Гуцало) спостерігаються різні другорядні члени речення, 
причому розміщені вони у будь-яких частинах і компонентах СКСП. 

Оскільки в СКСП предикативні одиниці можуть бути ускладненими і неускладненими, то варто 
запропонувати дослідити засоби ускладнення: однорідні члени речення, відокремлені означення, відокремлені 
обставини, вставні і вставлені конструкції, звертання, вигуки, тощо: Нас віками мордували, палили і різали, 
кидали і гноїли в концтаборах, морили голодом і розстрілювали державність, втоптували в землю і забороняли 
мову, а ми відроджуємося, живемо, ростемо і дужчаємо, воскресаємо з вічності і сяємо на світовому небозводі 
іншим народам, бо маємо незнищенне начало - освіту (Я.Гоян); Знесилений, пригнічений, я опускаюся на 
землю, і вона дає мені своє тепло, що зігріває, відроджує до життя (П.Загребельний); Десь тут велися розкопки 
на валах, і люди п'ють воду з княжої криниці (струмок - джерельце прозоро відзіркує під горою), а на узвишші є 
місцина, що в народі зветься: Золотий Тік (О.Гончар); Дарма! Не жаль мені, що молодою згину, а жаль — о, 
лютий жаль, що пропаду даремно (Леся Українка). 

Комунікативний аспект дослідження речення передбачає аналіз речення як функціональної одиниці. З 
цього погляду СКСП є такою моделлю складних багатокомпонентних речень, яка надзвичайно активно 
використовується майже в усіх стилях мови, регулярно вживається як в усній, так і в писемній сфері 
спілкування. 

Надзвичайно активними є СКСП у мові художніх творів. Як у прозі, так і в поезії СКСП вживаються з 
метою створення художніх образів, замальовок, внутрішніх переживань тощо. 

У цьому плані студентам варто запропонувати дібрати з художньої літератури сурядно-підрядні 
речення, визначити їх структурну особливість і комунікативну спрямованість, потім зіставити з СКСП, що 
дібрані з текстів публіцистичного стилю, у якому вони теж використовуються дуже часто. Кількісно-якісний 
аналіз функціонування СКСП у науковому та офіційно-діловому стилі засвідчує низький комунікативний 
потенціал цих речень, знаходження цих речень є проблематичним. Зіставлення структури СКСП у цих стилях зі 
структурою інших речень спонукатиме студентів активізувати знання про функціональні стилі мови. 
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Вже більше десяти років у Рівненському державному гуманітарному університеті проводиться 
підготовка вчителів початкових класів з додатковою спеціалізацією „Вчитель образотворчого мистецтва”. При 
цьому слід зауважити, що жодних контрольних тестів з підготовки до образотворчої діяльності у майбутніх 
художників-педагогів не проводиться. Тому перед викладачами вузу стоїть нелегка задача: як за п'ять років 
надолужити необхідні знання з шкільної програми, а потім на їх основі дати програму „Вчителя образотворчого 
мистецтва”. Багато міністерських та вузівських керівників вважають, що формула додаткової спеціалізації 
„Вчитель образотворчого мистецтва з правом викладання у початкових класах” не потребує серйозної графічної 
та живописної підготовки. Адже нині майже на сто відсотків в початкових класах України образотворче 
мистецтво ведуть не спеціалісти, а в середніх класах – майже на дев'яносто відсотків. Тому не дивно, що майже 
всі першокурсники на спеціальності „Вчитель початкових класів” з додатковою спеціалізацією „образотворче 
мистецтво” малюють на рівні 2-3 класів початкової школи. Вони не уявляють, як утворюються правильні 
геометричні форми предметів, їх конструктивний каркас, як провести апроксимацію складної форми предметів в 
просту геометричну. Повністю відсутні знання з тонального вирішення рисунка та живопису як окремих 
предметів та їх сукупності. Немає елементарних знань з лінійної та повітряної перспективи, відсутні поняття 
про анатомічну будову голови та тіла людини, тварин. Все наведене говорить про кризовий стан викладання 
образотворчого мистецтва в нинішній шкільній освіті. Адже тільки три вузи України готують вчителів 
образотворчого мистецтва, а інші колишні педагогічні вузи (нині університети) перейшли до підготовки 
спеціалістів з декоративно-прикладного мистецтва для закладів культури. 

Якщо до 1995 року абітурієнт спеціальності „Вчитель початкових класів” з додатковою спеціалізацією 
„образотворче мистецтво” складав профілюючий екзамен з рисунка та живопису, то нині профілюючим 
екзаменом стала математика. Тому випускники дитячих художніх шкіл та художніх училищ навіть і не 
пробують вступати на цю спеціальність, а йдуть на „декоративно-прикладне мистецтво” в мистецькі учбові 
заклади. 

Ще в далекому 1867 році міністр народної освіти Росії видав Указ, в якому забороняв викладати 
рисунок вчителям, які не закінчили Петербурзьку художню академію, або учительські курси при ній та при 
Московському художньому училищі. До 1917 року в Київському університеті ім. св. Володимира (нині ім. 
Т.Г.Шевченка) існували художні живописні майстерні, в яких вчились і майбутні видатні діячі науки та 
культури. 

Не дарма відомий французький енциклопедист Дідро говорив: „Якщо в якійсь країні люди навчаться 
малювати так, як вони можуть писати, як ця країна піде вперед порівняно з іншими країнами”. Цю формулу 
знають всі педагоги світу. На жаль, радянським вчителям було заборонено про це і мріяти. 

Японські медики та психологи встановили, що більшість зони кори головного мозку відповідає за рухи 
рук і значно менше – за роботу язиком. Тому в японських дитячих яслах, садках, впродовж всього перебування в 
середніх учбових закладах діти займаються образотворчим мистецтвом та дизайном. І, нарешті, давно 
психологи встановили, що заняття образотворчою діяльністю на 30 % підвищують розумову активність. Наш 
більш як піввіковий досвід підтверджує наведені характеристики. Робота руками у вигляді рисунка, плетіння, 
вишивання, ліплення, моделювання дає зворотній напрямок: від руки до голови, тобто збагачує людину новими 
центрами активності в корі головного мозку.  

Більше сотень років лікарі спостерігають позитивний терапевтичний вплив художньої діяльності на 
пацієнтів багатьох хвороб. Нині ми спостерігаємо наслідки фактичної відсутності як в радянській, так і в 
сучасній школі, такого предмету як „образотворче мистецтво”. Якщо математику заміняють нині комп'ютери, 
книги – телевізор, то образотворче мистецтво ніколи не замінять технічні засоби. Тому, що художня діяльність 
іде від Бога. Тільки людину наділив Творець творчими здібностями, і тільки в образотворчому мистецтві йде 
сприяння творчої діяльності нашого Господа. 

Не можна допустити, щоб наступні покоління української молоді були б в такому становищі, як нинішнє 
покоління наших випускників. 

Ми вважаємо, що великою патріотичною роботою є підготовка вчителів образотворчого мистецтва. 
Абсолютно всі абітурієнти на вище зазначену спеціальність заявляли, що поступають в університет перш за все, 
щоб оволодіти знаннями художника-педагога. Абсолютні всі учні початкових класів мають бажання малювати. І 
як страшно, що школа не здатна хоча б на декілька відсотків задовольнити їх прагнення. 

Все вище зазначене викладене для того, щоб зрозуміти, яких зусиль повинні докласти вузівські 
педагоги-художники для вирішення поставлених вимог вищої школи. Першокурсник – не учень початкових 
класів, і в той же час він не має елементарних знань з образотворчої діяльності (про це говорять щорічні перші 
контрольні роботи з рисунка та живопису). Але він (першокурсник) має елементарні знання з геометрії, алгебри, 
фізики, хімії, інших природничих наук. Саме на знаннях фундаментальних наук в шкільному обсязі ми і 
побудували свою технологію викладання рисунка, живопису, композиції та скульптури. Звернення до 
геометричних образів було запропоновано ще в стародавній Греції. Геометральні методи широко 
застосовувались і в царській Росії. Опора на геометричні властивості різних простих правильних форм (сфери, 
конуса, циліндра, овоїда, призми тощо) швидко сприяють формуванню просторової уяви у першокурсників. 
Зникає боягузтво перед „його величністю” рисунком. Це дає можливість говорити про складні речі простою, 
відомою їм мовою. Саме тут хочеться нагадати багатьом керівникам від освіти, що перед маленькими дітьми 
повинен стояти вчитель з великими знаннями образотворчого мистецтва. Щоб умів говорити про складний 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 35, 2006. Наукові записки РДГУ. 

135

оточуючий світ прекрасного простими, дохідливими словами, вмів легко і невимушено демонструвати свої 
вміння і майстерність. Тільки такий художник-педагог буде підтримувати вогонь творчості, який кожній дитині 
дав Господь Бог.  

Переходячи до вивчення структури окремих складних форм предметів (лінійно-конструктивний 
рисунок), не всі студенти можуть легко поділяти відрізки на певні співвідношення. Саме тут доводиться їм 
нагадувати про прості та десяткові дроби. Та й взагалі, художник повинен знати математику – „науку всіх наук”. 
Іноді приходиться і тут робити екскурс в окремі розділи математики. Це ще раз говорить про те, що 
образотворче мистецтво – теж точна наука. Без знань фундаментальних наук художником не стати. Мало 
природних даних, потрібні ще зусилля та бажання до знань. Саме студенти, які добре володіють знаннями 
математики, швидко оволодівають лінійно-конструктивним рисунком. 

При виконанні тонального рисунка довго потрібно пояснювати „роботу” світла, яке огортає поверхню 
предметів. Мало знати фізичні властивості падаючих та відбитих променів. Тут вплітаються властивості 
повітряної перспективи. Студенти, які від природи розрізняють освітленість предметів різних планів, швидше 
справляються з правильним нанесенням тону. Головне в цей момент – вселити в студента віру, що „не святі 
горшки ліплять”. Не дивно, що постійно багато студентів ходять ввечері на додаткові заняття гуртка з 
образотворчого мистецтва та дизайну при кафедрі педагогіки початкового навчання Рівненського державного 
гуманітарного університету. 

Якщо з рисунком студенти більш-менш можуть швидко впоратись, то з живописом виникають серйозні 
проблеми. Як не згадати тих горе-вчителів, які без сорому забирали час у дітей та гроші у держави, нібито 
проводячи уроки з образотворчого мистецтва. Відсутність елементарних понять з кольорознавства, вміння 
користуватись фарбами (змішування фарб, пошук потрібних відтінків) надовго забирає час у викладача, так і у 
студента. Потрібна довга теоретична бесіда про колір в природі (утворення веселки), фізична природа світла та 
його спектральний аналіз по довжинах хвиль, психологічне сприйняття кольорів, їх вплив на настрій людини. В 
цей час студенти повинні напружити всі свої інтелектуальні, моральні та фізичні можливості. Той, хто все 
витримає до кінця, може стати справжнім художником-педагогом. На роботи з живопису потрібно в 5-6 разів 
більше часу, ніж з рисунку. Адже в природі все живописне, все кольорове. Працюючи в школі майже десять 
років (ЗОШ №1 м.Рівне), ми спостерігали, що учні 1-3 класів успішно виконували роботи з образотворчого 
мистецтва, не користуючись зовсім олівцями, а лише фарбами. Не дивно, що багато з них ставали переможцями 
міських та обласних конкурсів дитячого малюнка. На жаль, наші абітурієнти в переважній більшості фарбами не 
володіють. 

Для підвищення знань з живопису, ми застосовуємо відомості з хімічних властивостей елементів 
періодичної системи Менделєєва. А саме: які кольорові властивості окремих металів, їх солей та сполук, які солі 
можна змішувати, а які можуть вступати в хімічну  реакцію. Тобто, живопис – теж науково обґрунтована 
діяльність. Картина повинна бути „жива”, яскрава та приваблива. Неправильне змішування фарб приводить до 
сірості, бруду та неохайності. А це негативно впливає як на виконавця роботи, так і на глядача. 

Довготривала робота із студентами спеціалізації „Вчитель образотворчого мистецтва” показала, що 
краще та швидше справляються з роботами ті студенти, які мають високий науковий та інтелектуальний 
потенціал. Вони легше знаходять опору на знаннях фундаментальних наук, більш уважні та спостережливіші. 

Більшість студентів після завершення навчального періоду із задоволенням заявляють, що у них не 
тільки виробились навики, вміння та знання з образотворчого мистецтва, але й стали по-новому дивитись на 
людей, на оточуючий світ. Стали більш уважними та стриманішими в різних ситуаціях. 

В останні роки бурно розвивається психологія педагогічної діяльності. Але це в основному стосується 
діяльності вихователів дошкільних закладів, вчителів молодших класів. Психологічний аспект формування 
творчих здібностей студентської молоді в науковій літературі висвітлений дуже мало. Відсутня цілісна 
психологічна характеристика цього віку в плані розвитку творчих здібностей в образотворчій діяльності. 

Наші спостереження, досліди та анкетування свідчать про складний розвиток молодих людей до 
оволодіння спеціальністю „Вчитель образотворчого мистецтва”. Абсолютно всі студенти мають чітко 
сформовану мету – оволодіння спеціальними знаннями та відповідними навичками з живопису, рисунку, 
скульптури тощо. Але в зв'язку з тим, що наші студенти складали вступний профілюючий екзамен з математики, 
у них явно проявляється нахил до точних та гуманітарних наук. А це накладає на їх характеристику певні 
особливості пам'яті, мислення, почуттів, уяви, здібностей і т.д. До образотворчої діяльності потрібна 
спеціалізована пам'ять та спеціалізована спостережливість, які активно сприяють розвитку фахових здібностей, 
поглиблюють інтерес до обраної спеціальності. Тому для розвитку зорової пам'яті та художньої 
спостережливості ми застосовуємо спеціальні аудиторні та позааудиторні вправи, які допомагають студентам 
інтенсивно розвивати психологічну підготовку до обраної педагогічної діяльності. 

Особливий наголос слід робити на художню спостережливість як характерологічну рису майбутнього 
художника-педагога. 

Значно швидше, ніж у інших студентів, іде розвиток пізнання та творчості у юнацької молоді, яка має 
генетично сформовані психологічні якості до образотворчої діяльності (старші покоління цих студентів активно 
займались подібною діяльністю). Саме на таких здібних до художньої творчості студентів і опирається в 
педагогічній діяльності викладач вищого педагогічного закладу. На них рівняються інші студенти групи. 
Студенти, які відчувають генетичну прихильність до малювання, одночасно відчувають і потребу у творчій 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 35, 2006. Наукові записки РДГУ. 

136 

діяльності. Саме потреба у творчій діяльності, як свідчать анкети, і привела всіх студентів до обраної 
спеціальності, хоча і не всі вони мають необхідні творчі здібності. 

В процесі навчання і психічного розвитку студентів відбувається процес адекватного самопізнання, 
оцінка своїх можливостей. В цей період може стати у деяких молодих людей згортання інтересів до 
образотворчої діяльності, небажання примусити себе до активних дій до омріяної мети: стати справжнім 
фахівцем своєї справи. В таких випадках викладачеві потрібно з'ясувати причину невдоволення студентами 
наслідками своїх робіт, вказати шляхи подолання таких кризових ситуацій. 

Важливою особливістю образотворчого мистецтва є його індивідуальність та неповторність. Дати 
студентам це зрозуміти – означає виконати важливу педагогічну віху в підготовці художника-педагога, дати 
зрозуміти зміст і мету своєї професії . Для цієї мети ми впродовж всього періоду навчання кожному студентові 
даємо індивідуальні завдання і після їх виконання проводимо виставки. На основі звітних виставок ставимо 
залікові оцінки. 

В багатьох педагогічних вузах України на основі образотворчого мистецтва викладається інтегрований 
предмет „Основи дизайну”. Цей предмет існує і в багатьох наших школах, програма для яких була нами 
створена ще в 1989 році. Для вивчення цього предмета потрібні не тільки знання фундаментальних наук, але й 
певні знання окремих технологій виготовлення різної промислової продукції. І саме образотворче мистецтво є 
стержнем діяльності дизайнера. Саме образотворче мистецтво гармонізує всі складові частини будь-якого 
промислового виробу. Відсутність художнього смаку у виробника викликає невдоволення у споживача його 
продукції. 

Відповідальне ставлення студентів до дизайнерської діяльності формуються при виконанні 
індивідуальних завдань ще на стадії створення творчого задуму певного виробу у вигляді ескізних проектів. 
Починати слід із простих архітектурних деталей, які застосовуються для декору стін, стель та інших 
будівельних поверхонь. 

Для створення ескізів майбутніх виробів студенти разом з викладачем відвідують архітектурні споруди, 
промислові виробництва, знайомляться з різними каталогами зарубіжних видань тощо. На основі попередніх 
замальовок з натури, вивчення аналогів зарубіжних зразків різних виробів створюється попередній ескіз. Від 
того, як розвинена фантазія у студентів, як розвинута художня культура та смак у проектанта, залежить якість 
попереднього ескізу і майбутня модель виробу. 

В останні 10-15 років як середня, так і вища школа, спрямлована на гуманізацію та гуманітаризацію 
освіти. Бажання наситити виробництво та суспільство в цілому економістами та правозахисниками привело до 
того, що майже в кожному ВУЗі готують майбутніх юристів та керівників економічної служби. Нині існує навіть 
парадокс: при величезній армії економістів та юристів важко знайти дійсно висококваліфікованих спеціалістів в 
цих галузях. Причина в цьому лише одна – різко знизився рівень викладання фундаментальних наук в середній 
школі. Майже зовсім зник в середній школі такий інтегрований предмет як креслення, на базі якого завжди 
йшла підготовка спеціалістів виробничих та інженерних професій. Цей предмет є певною основою як для 
підготовки майбутніх дизайнерів, так і графічної підготовки з рисунку. Замість гуртків технічної творчості в 
школах створені курси операторів з комп’ютерного набору, де діти вивчають програми з дизайну, які розроблені 
американськими та європейськими програмістами. Ці застарілі програми відповідають потребам американських 
та європейських шкільних стандартів 80-90-х років минулого століття, менталітету цих країн. Такі програми 
заставляють українських дітей забувати свою рідну культуру, свій духовний світ, який створювався віками на 
нашій землі. Забуваючи, що комп’ютер є лише інструментом для відтворення творчих задумів, багато керівників 
від освіти знизили увагу педагогічних кадрів до належного викладання фундаментальних наук, які є основою 
докомп'ютерної підготовки. 

Тому не дивно, що і образотворче мистецтво у вищих педагогічних закладах теж не має належного 
теоретичного підґрунтя при їх вивченні. 

Хочеться надіятись, що дана стаття приверне увагу не тільки  науковців, але й керівництво учбових 
закладів. 
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